

ОХОТА С УЛЫБКОЙ

Михаил Кисин, Long Island (New York) – Саратов

Не вяжется как-то название с рассказом о подводной охоте, правда? Но, поверьте, трудно сдержать улыбку, впервые столкнувшись с триггер-фиш (trigger fish), представительницей одного из самых многочисленных семейств тропических рыб. «Какие еще хиханьки под водой?» – спросите вы. Охота – дело серьезное. Внимание хорошего охотника постоянно должно быть сконцентрировано на пределе видимости, там, где цвет неопределен и пропадают тени, откуда вот-вот должна появиться она, заветная добыча, трофей, МЕГАРЫБА... Ну ладно, РЫБА... Ну хорошо, Рыба. Да бог с ней, шелкопер бы, что ли, какой-нибудь высунулся поприличнее, давно, вообще-то, не виделись. Ага, вот проявляется что-то из пелены. Вот-вот... вот... Вот??... Вот те на! Ну и рожа! Чудо, ты в плавниках. И куда ж тебя несет? Что ж, получай, дружок, в пятак, коль напросился. Улыбка. Выстрел. Все наверх.

Промазать практически невозможно, со смеху разве что. Пятак этот бывает размером с хорошую тарелку, причем, раз нарисовавшись в поле зрения, триггер-фиш смыться не очень-то спешит, хотя дистанцию выдерживает и просто так на рожон не лезет. В этом плане триггер-фиш поаккуратнее, чем король здешних вод страйпер (striped bass). Тот хоть и осторожнее раз в десять, но подойти к замершему на лежке охотнику может вплотную*. Повадки у триггер-фиш, как бы это помягче выразиться, чудные, под стать

выражению лица, которое, собственно, и провоцирует невольную улыбку: физиономия в пол-тела, прямо от маленьких жабер плавнички пекторальные, круглые такие, в стороны торчат – ни дать ни взять руки от ушей растут, как у Чебурашки, рот в трубочку, губки бантиком, глазки удивленно-обиженные, навыкате, как большие пластмассовые пуговицы, в орбитах вращаются независимо друг от друга и по полному кругу: «Чегой-то вы тут, ребята, делаете?» – «Чего-чего... Охотимся мы тут». Бам-м-с...

Не только промахнуться трудно, сход рыбы тоже охотнику не грозит. Хоть за самый краешек зацепи, никуда триггер-фиш не денется. Шкура у нее плотная необычайно и шершавая, как наждак, гарпун выковыривать иной раз устанешь. Чистить эту рыбу без толку, шкуру надо просто снимать целиком. Впрочем, с кулинарией я, пожалуй, забегаю, вкусное на третье. Добытого триггера ведь надо еще на кукан посадить и в порт приписки отбуксировать. Какие проблемы? Да никаких, если перед охотой бывалые друзья на ум наставят, да еще если этого ума хватит полученные наставления в горячке боя не забыть. У меня в свое время не хватило, хотя ведь предупреждали –кусается она, зараза, и кусается с вожделением. Так вот и тряс под водою рукой, ошелев от неожиданности. Да и нет, пожалуй, на Лонг-Айленде ни одного подводного охотника, не покусанного этой самой триггер-фишью. Как промазать нельзя, так и увернуться потом бывает трудно, особенно если похихикаешь некстати. А зубы там, за губками-бантиками, между прочим, как у барана, да и хватка бульдожья. Челюсти у триггер-фиш сильные, натренированные на ракушках и морских ежах. Всякие там неопреновые перчатки – это для нее мелкие семечки. Вот и задумашься тут о правильном кукане. Я, например, для триггер-фиш пользуюсь только «булавкой» и держу ее на буйке от себя, любимого, подальше. Вставляешь булавку триггеру через рот и привет, злыденъ, грызи металл. Следующий.

Несмотря на уморительную внешность, рыба эта очень агрессивна, хотя по физиономии и не скажешь. Если, плавая в южных морях с аквалангом, вы повстречали триггер-фиш, попробуйте такой трюк: перевернувшись на спину, лицом и ногами к рыбе,



подразните ее леноночко ластами. Обещаю, что триггер – губы трубочкой – будет тут как тут и начнет зубами хватать за ласты. Протверенная и популярная забава на SCUBA-дайвинге. Кстати, если триггер-фиш крутится у одного какого-нибудь места где-нибудь на песочке и при этом злобно гоняет других рыбешек, имейте в виду: эта рыба охраняет кладку икры. Плыvите лучше дальше своей дорогой, а то куснет, не задумываясь, и суд ее оправдает.

Кстати, а почему триггер? В русской литературе для этого семейства есть свое название – спинороги. Я, конечно, не знаю, откуда вообще у тропических рыб берутся русские названия, калька с латыни, скорее всего, но думаю, что если читателю доведется поехать туда, где эта рыба водится, то свой устав лучше дома оставить и пользоваться местным. Хотя где она только не водится, триггер-фиш, практически во всех теплых водах по всему белому свету и, соответственно, как она только не называется. Название «триггер» просто наиболее распространенное, заодно с английским языком. А так, на Гавайях она – humu-humu, а по латыни название семейства – balistidae. Хотите – заучите, блеснете при случае, вот только «триггер-фиш» поймут везде, а с «хум-хуму» возможны заминки, да и латынь как из моды вышла, так пока и не вернулась. У английского названия, кроме того, в отличие от чисто описательного русского, есть и глубокая техническая подоплека. Да, действительно, рог имеется. Все верно, на спине торчит, на самом виду. Увеличенный главный шип первого дорсального плавника, если уж выражаться точно. А вот

▲ Гость поневоле в неприветливых водах Лонг Айленда

▼ Король здешних вод, страйпер, может подойти к охотнику вплотную

то, что не на виду, и то, что в английском названии крепко схвачено (триггер – спусковой крючок запорного механизма), так это следующий, второй шип, который, когда дорсальный плавник поднят, нагло защищает основной первый шип, рог то есть, и удерживает его в вертикальной позиции. В случае опасности наш триггер-спинорог забивается в расселину рифа, упирается рогом, ну и заклинивает его таким вот хитрым способом. Хорошо устроилась? Не знаю. Не от хорошей жизни появляются такие устройства, наверное. Латинское название рыбы, кстати, сродни слову «баллиста» – римский метательный аппарат, также использовавший триггерный запор.

Не только верхний плавник замечателен у этой интересной рыбы. Наверное, есть какие-то хитрости и у остального оперения, поскольку плавает триггер-фиш в воде как хочет, хоть хвостом вперед, хоть боком, сам много раз наблюдал. Мой друг и напарник по охоте на Лонг-Айленде Виктор Родригес как-то после одной охоты на «рэке» (затонувшая баржа неподалеку от берега) рассказывал, что спугнутые триггеры смыкались от него в горизонтальные щели «рэка», выписывая этакий боковой кульбит на 90 градусов и – спиной вперед в укрытие – бульк. Как монетка в прорезь автомата. Тоже, наверное, увидишь – обхочешься. В другой раз буду повнимательнее, такой цирк стоит отложенного выстрела.

Многообразие видов триггер-фиш в тропиках поражает. Где только я не натыкался на этого приятеля, и все время это было что-то новенькое. Самые яркие расцветки, естественно, на Красном море и на Карибах. В Ка-





ролине цвета триггера уже приглушеные, сего-зеленые. Вот на западном побережье Штатов, в Калифорнии, я триггер-фиш что-то не припомню, но и вода там всегда холодная. В тропической же части Тихого океана и в теплом Индийском океане эта рыба процветает. Да что там говорить, один из видов триггер-фиш входит в официальную символику Гавайских островов.

Внимательный читатель «МПО» может тут спросить, а с какого это перепугу вы там на Лонг-Айленде на тропическую рыбу стали охотиться? Самые северные места обита-

- ◀ **Охота на черную рыбу (блэк-фиш, или таутог) все лето запрещена**
- ▶ **Промахнуться трудно**
- ◀ **На одном из множества рэков Северной Каролины**
- ▶ **Самые яркие краски – на Карибах и в Красном море**

ния триггер-фиш в восточной Атлантике никак не выше Северной Каролины. Сам же автор и плакался в «МПО» № 6 за прошлый год, что голубая вода им в Нью-Йорке не светит, а тут на тебе, хихикает, понимаешь ли, стреляя явно коралловую живность. Накладочка вышла, не иначе. Да и как там с запретами? А то слыхали мы басни про одну рыбу – один выстрел, а на картинке-то вон булавка верхом набита. Да нет, читатель, все верно. Триггер-фиш в наших водах – гость или, точнее, заключенный. Причем не простой, асмертник. Унесенная из тропи-





ческих южных широт Гольфстримом, преодолеть обратный путь эта забавная рыба уже не в состоянии и с наступлением зимы вся вымирает. Такая вот грустная история. Охота на нее у наших берегов поэтому не ограничена. Летом, когда вода вокруг Лонг-Айленда прогревается выше 20 градусов Цельсия и основной предмет подводной охоты, страйпер, перемещается на север к берегам Новой Англии, а таутог, черная рыба,^{*)} вообще находится под запретом, охота на триггер-фиш приятно разнообразит нашу жизнь и наш стол. Да, кстати, про вкусное-то

- ◀ **Лучший кукан для триггер-фиш - металлическая булавка**
- ▶ **Охота на эту рыбу не регламентирована**
- ◀ **Триггер-фиш на рифах**
- ▶ **Многообразие видов. У коралла под группером виден крохотный триггер необычной раскраски**

чуть не забыл. Значит, так. Потрошим добычу с брюха, пластвуем дальше до спины, но не прорезая шкуру, солим-перчим, смазываем внутри майонезом и набиваем туда же зелень. Я еще соевый соус внутрь плеснуть люблю. Шкуру снимать при таком раскладе, естественно, не надо, печем в натуральной упаковке. На гриль, по 15 минут с каждой стороны на хороших углях, и стаканчик красного не забыть. Дальше объяснять? Воп appetite.

^{*)} Охота на страйпера и таутога подробно описана в журналах «МПО» № 2, 2004 и «Нептун» № 1, 2003.

